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RESUMEN

El presente texto reporta los resultados obtenidos en relación al objeto de estudio de la Educación Sexual en los estudiantes de la Unidad Académica del Norte

del Estado de Nayarit de la Universidad Autónoma de Nayarit, como aspecto significativo en su formación personal y profesional.

Para el desarrollo de este estudio se utilizó una encuesta validada y adaptada sobre educación sexual de Dzib y Hernández (2016), aplicada mediante formulario

google que se envió a todos los estudiantes. El total de respuestas fue de 247; los resultados reflejaron que la mayoría de los encuestados están informados, pero

manifiestan su deseo a que se les brinde asesoría e información pertinente acerca de educación sexual en la Unidad Académica. Una vez recabada la información

se graficaron los resultados y en base a ellos se proponen una serie de estrategias y recomendaciones en beneficio de la Unidad Académica, alumnos y sociedad

en general.



INTRODUCCIÓN

Hablar de educación sexual en estos tiempos es imprescindible, de acuerdo a Ríos et al. (2018) ésta es un elemento básico para promover la salud sexual de todas las

personas. Y el cual debe ser un trabajo colaborativo entre el sector salud y las instituciones educativas, debido a que éstas últimas tienen un gran potencial en el

desarrollo y transformación de las generaciones futuras, así como en la reconstrucción del tejido social.



METODOLOGÍA

Este trabajo de investigación se elaboró con todos los estudiantes de la Unidad Académica del Norte del Estado de Nayarit en las licenciaturas
de Derecho, Contaduría, Ciencias de la Educación y Administración que actualmente se ofertan. Es un estudio cuantitativo y exploratorio, se
elaboró y aplicó un formulario de google y se les envió el enlace a los estudiantes. El tiempo otorgado para contestar fue de una semana.

La encuesta fue tomada y adaptada de un estudio realizado por Doris L.B, Dzib M. R.C.H, H.R.C y Dzib, M.S.P en el año 2016 relacionada con
la educación sexual. Una vez que se recopilaron las respuestas, se concentró, analizó, graficó e interpretó la información, lo que permitió que se
pudieran realizar algunas recomendaciones para implementarse en la unidad académica en cuestión.

Para recolectar la información se consideró a la totalidad de la matrícula de 804 estudiantes, mismos que se distribuyen en las carreras de las
Licenciaturas de Contaduría, Administración, Ciencias de la Educación y Derecho; sin embargo, se recibieron solamente 247 respuestas que
representa el 31 % del total de la población objetivo.

La técnica de recolección de datos que se utilizó fue una encuesta adaptada a través de un formulario google que se envió a todos los grupos de
estudiantes de la UANEN. Es importante mencionar que dicha encuesta es anónima para no comprometer ni intimidar a los estudiantes y que las
respuestas sean objetivas



GRÁFICO 1. CONVIVENCIA DE LOS PADRES

La primera pregunta está relacionada a las características familiares, se les pregunto si sus padres viven juntos, el 66% de los encuestados

mencionaron que sí, mientras que el 33% no, este dato es un factor importante ya que permite analizar si esta situación media en el conocimiento

de la educación sexual en los estudiantes universitarios (véase el gráfico 1).

FUENTE: ELABORACIÓN PROPIA

RESULTADOS

Una vez concentrada la información con base en las respuestas obtenidas, se muestran e interpretan datos de suma importancia que permitan diseñar

estrategias focalizadas a la población estudiantil de la unidad académica.



GRÁFICO No. 2. COMUNICACIÓN CON LOS PADRES

Algo importante para el desarrollo de los jóvenes estudiantes, es la crianza de la familia en donde la
comunicación es uno de los pilares más importantes, por ello al preguntarles a los encuestados si sus padres
hablan con ellos sobre los cambios en su sexualidad, el 62% manifestó si hacerlo, pero el 38% respondió que no,
lo cual pudiera ser un factor que incremente los problemas relacionados con este tema (véase gráfico 2).
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GRÁFICA No. 3 COMUNICACIÓN CON LOS PADRES

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

No

Si

¿Crees que tus padres tienen la información adecuada para contestar tus dudas sobre sexualidad?

La importancia de la comunicación sobre temas de sexualidad puede situarse como una estrategia para la prevención, por

ello se les preguntó a los estudiantes si consideran que sus padres cuentan con información pertinente para poder

contestar sus dudas, el 58% respondió que sí, y el 42 % manifestó una respuesta negativa, lo cual pudiera ser un motivo

preocupante en la zona debido al incremento de embarazos no deseados entre las estudiantes de la unidad académica

(véase gráfico 3).
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GRÁFICA No. 4. CONFIANZA EN LA FAMILIA

En ese mismo sentido se les pregunto si la comunicación que tienen con sus padres existe la oportunidad
conversar sobre estos temas, el 59% mencionó que sí y el 41% no (véase gráfico 4).
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GRÁFICO 5. ORIENTACIÓN SEXUAL

La desinformación sobre este tema es uno de los principales motivos por el cual muchos jóvenes sufren las

consecuencias. La pregunta cinco relacionada a la importancia que tienen los padres en casa para brindarles

orientación sobre educación sexual, el 88% respondió que sí es de gran importancia debido a que el núcleo

familiar es la fuente primaria en estos temas, mientras que el 12 % manifestó que no (véase gráfico 5).
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GRÁFICA No. 6 
RELACIONES SEXUALES

La pregunta seis referente a si han tenido relaciones sexuales, el 62.7 % dio una respuesta positiva, mientras que
el 37.3 % dijo que no. Es importante mencionar que aún con estos resultados los estudiantes en su mayoría se
inclinan a desear tener información sobre sexualidad y en este sentido, se considera importante el que estén
informados para que tengan oportunidad de tomar decisiones de cómo vivirla y disfrutarla libremente.

FUENTE: ELABORACIÓN PROPIA



La prevención es un factor importante en el cuidado de la salud y si se trata de las ETS es esencial que además de la

información que se tenga se pongan en práctica los cuidados respectivos; relacionado con lo anterior se les pregunto

sobre el conocimiento que tienen sobre este tema para evitar los contagios, el 95% mencionó si tener información sobre

ello y solo el 5% no (véase gráfico 7).

GRÁFICA No. 7 CUIDADOS PREVENTIVOS
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GRÁFICA No. 8
INFORMACIÓN DE LA UNIDAD ACADÉMICA

El centro escolar al ser un espacio donde además de ser formandos de manera profesional, se convierte en un

espacio de socializacion, convivencia y formalizacion de relaciones entre los estudiantes de la comunidad, se les

preguntó si su unidad academica les brinda información relacionda con las ETS, el 81% mencionó que no y solo

el 19% manifestó que sí (véase gráfico 8).
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CONCLUSIONES

El tema de la sexualidad es difícil y complejo en las diversas culturas dado los prejuicios sociales que a lo largo
del tiempo han prevalecido en nuestra sociedad; sin embargo, poco a poco se han ido aperturando a la temática y
verlo como un aspecto natural de la vida, algo con lo que se nace y se siente necesidad de apego y afecto a
través del contacto sexual.



Dada la importancia que la educación sexual tiene y demanda por los tiempos actuales, se proponen una 
serie de acciones y estrategias para implementar en la unidad académica que beneficie a los estudiantes y 

la sociedad en general.

Se recomiendan las siguientes acciones:

- Implementar talleres mensuales

- Realizar campañas de concientización

- Buscar vínculos con instituciones de salud de la región

- Establecer convenios de participación con el Instituto para
la mujer acaponetense. (INJUVE)

- Establecer convenios de colaboración con las Instituciones
de Salud de Acaponeta (IMSS)
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